

中考临近



2021年5月19日 星期三

本版责编 郭春洪

06

# 名师送上“冲刺秘籍”

2021年的中考已进入全面冲刺阶段,如何利用有限的时间再争取多拿一些分数?考试过程中,该如何发挥出最佳水平?带着这些问题,记者走进大同一中初三备课组,这里的名师为考生们送上各科的“中考冲刺秘籍”,指导考生们抓住重点、突破难点,取得佳绩。

## 数学

### 巩固基础 查漏补缺

大同一中初三数学备课组组长落志凌建议,在全面模拟阶段,选题时尽量选取历年中考真题,训练准确率与速度。模拟后通过自主估分,总结失误知识点、不会题目的分布及其对应的知识点,及时进行知识的查漏补缺,制定下一次模考的提分目标。掌握常规题的答题模板,规范书写,做到会的不丢分,不会的尽量去得分,考场不留空白题。

落志凌说,考前一周,主要任务是回归基础,稳定状态。要做好遇到难题时的心态调整,进行自我积极的心理暗示。在最后几天时间,要查看回忆自己每一次模拟考试的得失,将几次模拟整理出的错题重做,分析出错的原因,从出错的根源上解决问题,进行最后的查漏补缺。

## 语文

### 回归课本 总结归纳

大同一中初三语文教师贺晓龙认为,从中考命题的难易比例来看,基础题的占比最大,特别是语文学科,基础题复习范围明确,难度小,对学生的能力要求低,只要回归课本,落实到位,都可以拿到这部分的分数。

绝大多数学生认为语文内容多,题型变化大,主观性强,没有规律可言,其实从近些年的中考语文真题分析可以发现,虽然内容多,题型也在不断变化,但考点基本固定,针对这一特点,贺晓龙建议,在复习时,要多总结做过的套题,通过老师的指导和自己的感悟,把每套题错误率较高的题目总结出来,以

此发现自己的薄弱环节,然后通过专项练习逐步解决。

## 英语

### 立足双基 巧用真题

大同一中初三英语备课组组长苗瑾说,要在1个多月的时间里复习完3年所学的全部知识,并非易事。因此,学生在英语复习过程中,务必思路清晰,通过复习进一步夯实基础,查漏补缺。

苗瑾建议,一要巧用真题训练。考前多做中考真题,就能对中考命题的风格与趋势,考试的重点、难点、易错点及各知识板块的分值分布有大致的把握。二要理清每种题型的解题技巧。听力题要听前浏览试题,预测内容;听中边听边记,捕捉信息;听后回忆检查,修正疑问。单选题要立足基础,突出语境,识别陷阱。针对阅读题,建议每天读4篇题材各样的小短文,不同的阅读材料应采用不同的阅读方法及阅读速度,同时要多关注时事热点类的新闻或文章。总的来说,中考的英语复习要立足双基,即基础知识和基本技能,只有这样才能事半功倍,取得好成绩。

## 理综

### 理解教材 综合运用

大同一中初三物理备课组组长田青说,中考试题对基础知识的考查始终是重头戏,建议学生采用网络式复习法,即采用章、节、标题、要点四个层次对教材进行梳理和编制记忆网络,做到以框想章,以章想节,以节想标题,以标题想要点,做到基本概念理解透彻,基本理论相互联系,基本方法熟练掌握,考试中简单题不丢分,困难题多得分。

复习时要学会有针对性地进行自主训练,首先找到自己不熟悉的知识点、出错点和盲点,然后针对这些点选取一定数量的题目进行训练,训练后立刻比对答案,分析错题的原因,总结错误的共性。

大同一中初三化学备课组组长王丽萍认为,化学复习应分主题复习、专

题复习和模拟练习3个阶段。主题复习阶段要重视基础知识的夯实与知识间的关联性,专题复习阶段要训练思维过程、专项题型的分析方法和解题方法,模拟练习阶段要提升综合能力,做好试卷的质量分析。主题复习也为后续物质推断、科学探究等专题复习作储备,因此要做好归纳和总结,复习时要注意多个知识间的区别和联系,建议同学们多对比、多分析、多归纳。专题训练应结合中考命题特点和知识点的地位,先选择自己做题有困难的题型,有针对性地进行训练,抓住不同题型的特点,在训练中形成专题专解的能力。最后冲刺阶段应进行限时模拟训练,感受试卷考查的全面性,强化综合运用能力。

## 文综

### 把握教材 突出重点

大同一中初三道德与法治备课组组长安玉珍建议,要整体把握教材,熟悉六本教材的目录,对于心理、道德、法律(宪法)、国情(国内、国际)四大板块在哪册书上,要心中了然。复习时要以点成线、成面、成网,形成知识体系,以备考试时准确提取,减少盲目翻书,浪费时间。要理解基本概念的内涵和外延,主干知识尽量背会,基本原理在理解的基础上背会,对一些重点题型,好的答案要分析思路,总结答题规律。要关注新闻热点、社会焦点,学会观察识别、分析推理判断、归纳整合,形成答题的逻辑性。

大同一中初三历史备课组组长刘鑫建议,第一轮复习要以课标为纲领,以教材为抓手,以单元章节为脉络,构建中考历史知识点复习体系。要全盘通读历史教材,整体掌握知识,查漏补缺,彻底扫除知识结构中理解上的障碍,找出以前被忽视的环节或死角。第二轮复习是对知识点综合、巩固、完善和提高的过程,要把各部分知识条理化、归纳、糅合,使各部分知识形成一个有机的整体。第三轮复习要重视历史与现实的结合,把握时代脉搏,关注时政要点、社会热点,做到学以致用。

本报记者 田雁

山西地质博物馆  
“十大镇馆之宝”出炉

## 多件标本出自大同

**本报讯** (记者 崔莉英)不久前山西地质博物馆推出“十大镇馆之宝”评选活动,经观众网络投票和专家论证,最终从15件藏品中确定了“十大镇馆之宝”,并于昨日公布,其中,多件标本出自大同。

据了解,刚刚评出的“十大镇馆之宝”为山西山西鳄、自然金“华北金蟾”、择义王氏鳄、晋地甲龙、锯齿龙、自然银“山西银王”、自然金——“闪电”、王氏晋北龙、杨氏副肯氏兽、兰花炭。

其中,自然金“华北金蟾”标本产于灵丘县料堰金矿,重达425克,纯度可达90%以上,是山西省有记载以来发现并保存的最大的自然金,因其外形酷似金蟾而得名“华北金蟾”。晋地甲龙标本发掘于左云,其尾部具有一独特的骨质尾锤,是目前已知最原始的具有骨质尾锤的甲龙科恐龙,该标本不仅保存程度完好,而且对于探索甲龙类恐龙中尾锤的演化具有重要意义。自然银“山西银王”标本产于灵丘县,高18厘米、宽10厘米,重约843克,是目前发现的体量最大、银丝最密集、形态最优美的山西自然银标本。王氏晋北龙发掘于天镇,是山西地质博物馆发现并自主命名的暴龙类恐龙新属新种,标本包括一对上颌骨和与之关联的牙齿、两个颈椎、五个背椎及不完整的右侧耻骨,该标本对研究暴龙类中、后期演化及山西北方晚白垩世恐龙动物群具有重要意义。

## 我市7所小学设立红领巾艺术团培训基地

**本报讯** (记者 田雁 张彩峰)昨日上午,“红领巾心向党,我与祖国共成长”大同市红领巾艺术团历程回顾展暨校园培训基地授牌仪式在和阳美术馆门前广场举行。

大同市红领巾艺术团隶属平城区文化馆,是一支拥有专业教师团队指导的校外儿童艺术表演团体。该团成立40多年来,为我市培养出一代又一代的艺术人才,是少年儿童艺术的摇篮。此次活动由平城区文旅局主办,平城区文化馆承办。通过回顾艺术团历年优秀成果,设立培训基地,使“红领巾”这个当初家喻户晓的少年儿童文艺品牌再次深入群众心中,扩大艺术团对外影响力,促进全区少年儿童文化艺术事业繁荣发展。

仪式上,授予平城区14小、平城区18小等7所小学“红领巾艺术团培训基地”牌匾。“校园培训基地设立后,我们会为每个学校配备艺术团的专业教师指导教学,在各个学校组建艺术队伍,挑选艺术精英,带领团员们走出大同参加演出,为我市艺术教育贡献力量。”该艺术团相关负责人说。

## 国际博物馆日 市博活动丰富多彩



活动现场 本报记者 戎禹仁 摄

**本报讯** (记者 崔莉英)今年5月18日是第45个国际博物馆日。昨日,市文物局、市博物馆在北朝博物馆广场举办“歌颂百年伟业 奏响时代旋律”大型歌会暨5·18国际博物馆日活动。

活动现场扇舞翩翩、红旗飘飘、歌声悠扬,由市博物馆职工表演的领唱、合唱、朗诵等节目吸引了众多观众。大同师范学生的用粘土捏制微型城池,有的制作“粉印版画”,还有练习“点翠”制作工艺;市特教学校的学生练习魏碑拓片制作;大同大学志愿者进行壁画制作学习……丰富多彩的社教体验让人大开眼界。

当日在北朝博物馆临展厅开展的“遇见——一场特别的作品展”也吸引了众多市民,展览分为“遇见·家乡”“遇见·星光”“遇见·祖国”三部分,展出市特教学校学生的作品70余件,孩子们用巧妙的双手、细腻的情感,编织着对世界的认识和想象。本次展览持续两个月。



嘉宾参观展览 张彩峰 摄